
 

 

Δρ. Απόστολος Παπαλόης,  
Βιολόγος, Διευθυντής Ερευνητικού – Πειραματικού Κέντρου ELPEN 

Η συνεργασία Ιδιωτικού και Δημόσιου Τομέα αποφέρει καρπούς. 
Το σύγχρονο Ερευνητικό – Πειραματικό Κέντρο της ELPEN το αποδεικνύει. 

 

Πολλά ερωτήματα έχουν κατά καιρούς εγερθεί για την αποτελεσματικότητα ή ακόμα και την 
αναγκαιότητα συνεργασίας ανάμεσα στον Ιδιωτικό και τον Δημόσιο Τομέα. Αναμφισβήτητο 
είναι ότι οι δύο τομείς είναι οι κύριοι πυλώνες που στηρίζουν την κοινωνία και την οικονομία 
μας. Άρα όσα ερωτήματα ή διλλήματα  και αν τεθούν,  αυτά δεν μπορεί παρά να έχουν μια 
απάντηση. Ο Δημόσιος και ο Ιδιωτικός τομέας, μπορούν και πρέπει να συνυπάρχουν. Η 
πρόκληση είναι να βρουν, αμφότερες πλευρές, ένα κοινό πεδίο συνεννόησης, δράσης και τη 
μέθοδο να συμπράξουν επιτυχώς προς όφελος της ανάπτυξης, της εθνικής οικονομίας, της 
δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, το κύρος της ίδιας της χώρας. 

Πολλές φορές, ο Δημόσιος τομέας έχει κατηγορηθεί για αναποτελεσματικότητα, αργοπορία σε 
δράσεις και αποφάσεις, για κατάχρηση εξουσίας και  απαξίωση  των  θεσμών. Ο Ιδιωτικός 
τομέας και η επιχειρηματικότητα, από την άλλη, έχουν ενοχοποιηθεί ότι αυτοσκοπός είναι το 
κέρδος, χωρίς την πρόθεση να επιστρέψουν στην κοινωνία τα ‘οφέλη’ που έχουν κομίσει. 
Σίγουρα αν ψάξουμε θα βρούμε και στους δύο χώρους και κακά παραδείγματα. Αναμφίβολα 
όμως θα βρούμε και καλά παραδείγματα αφού και οι δύο τομείς διέπονται από θετικά 
χαρακτηριστικά και έχουν πλεονεκτήματα που όταν τα αναδεικνύουν και τα αξιοποιούν 
αποφέρουν αξιοζήλευτους καρπούς.  

Δεν θα ήταν άδικο να χάσουμε πολύτιμες ευκαιρίες ανάπτυξης και προσφοράς ουσιαστικού 
έργου λόγω μιας εύκολης γενίκευσης, μιας ‘προκατάληψης’; Δεν θα ήταν ιδανικό να 
αξιοποιήσουμε από τη μια πλευρά, τη δυνατότητα χάραξης κύριων γραμμών ανάπτυξης και 
στρατηγικής κατεύθυνσης που διασφαλίζουν την παιδεία, το περιβάλλον, την άμυνα και την 
υγεία των πολιτών, μέσα από την ειλικρινή και συνειδητή άσκηση  εξουσίας,  μέσα από 
συνταγματικές  και  θεσμικές  διαδικασίες;  Όταν αυτό το αρραγές και υγιές πλαίσιο έχει τεθεί, 
τότε ο ιδιωτικός τομέας μπορεί να αναδείξει ακόμα περισσότερο τα δικά του προτερήματα, 
όπως την καινοτομία, την ευελιξία, την ταχύτερη και δυναμικότερη ανάπτυξη, την ποιότητα 
παραγωγής και προώθησης προϊόντων και τη βελτίωσή τους, την εκπαίδευση ανθρώπινου 
δυναμικού σε πραγματικές συνθήκες οικονομίας… 



 

 

 

Χρειάζεται μόνο να δεσμευτούμε και να παραμείνουμε θετικά διακείμενοι ο ένας προς τον 
άλλον, λειτουργώντας συμπληρωματικά και με αλληλοσεβασμό.  

Η έντονα μεταβαλλόμενη περίοδος που διανύουμε ενδείκνυται για την αναθεώρηση 
παλαιότερων πρακτικών που έχει αποδειχθεί ότι δεν λειτουργούν προς όφελος κανενός. Ζούμε 
μια από τις δυσκολότερες περιόδους της ιστορίας μας, οικονομικά και κοινωνικά. Οφείλουμε 
να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων και να εκμαιεύσουμε από τους ανθρώπους και τις 
κοινωνικές δομές, το βέλτιστο. Η συνεργασία, η προοπτική και η νέα οπτική, είναι το 
ζητούμενο. 

Στην ELPEΝ, την πρώτη και αμιγώς ελληνική εταιρεία, ξεκινήσαμε με την  ειλικρινή πρόθεση, με 
το όραμα να παράγουμε προϊόντα προστιθέμενης αξίας, να δημιουργήσουμε μια δεξαμενή  
προόδου και  υγιούς,  σταθερής  ανάπτυξης και να προσφέρουμε ουσιαστικό έργο στην 
κοινωνία, την ιατρική  και  την  επιστημονική  κοινότητα, αξιοποιώντας τα  πλεονεκτήματα κάθε  
χώρου,  των ανθρώπων  και των διαθέσιμων  πόρων. 

Έτσι γεννήθηκε, το  1996, το  Ερευνητικό – Πειραματικό  Κέντρο  της  ELPEN, αφού καταφέραμε 
να βρούμε λύσεις για να υπερκεράσουμε εμπόδια που παρουσιάστηκαν σε μια όχι και τόσο 
ευνοϊκή εποχή. Επιμείναμε όμως και έτσι δημιουργήθηκε ένα Κέντρο Αριστείας που υλοποιεί 
ερευνητικά  και  εκπαιδευτικά  προγράμματα υψηλών προδιαγραφών, με  την  άμεση 
συνεργασία  του Δημοσίου και τη συμμετοχή εργαστηρίων και κλινικών των Α.Ε.Ι. μας και του 
Ε.Σ.Υ. και της ELPEN δηλ. του αυτοχρηματοδοτούμενου ιδιωτικού  φορέα. Το όχημα μας ήταν  
το  ευρωπαϊκό  νομικό  πλαίσιο  λειτουργίας  εργαστηρίων  που  ασχολούνται  με  την  
πειραματική  βιοϊατρική  έρευνα  και η αξιοποίηση του πλαισίου των ερευνητικών υποτροφιών.  
Η κινητήριος όμως δύναμη ήταν η θέληση και των δυο φορέων να συνεργαστούμε για έναν 
κοινό σκοπό. 

Σήμερα,  μετά από 17  χρόνια  λειτουργίας του, το Κέντρο πρωτοπορεί στην πειραματική – 
εφαρμοσμένη  βιοϊατρική έρευνα  και  εκπαίδευση και είναι από τα μεγαλύτερα εργαστήρια 
εφαρμοσμένης βιοϊατρικής έρευνας στην ανατολική Ευρώπη και τη Μεσόγειο, με 
εγκαταστάσεις κατάλληλες για την υλοποίηση έργων υψηλών απαιτήσεων, με εξοπλισμό 
τελευταίας τεχνολογίας και προσωπικό εκπαιδευμένο και πιστοποιημένο κατά τα διεθνή 
πρότυπα.  

 



 

 

Τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα του Κέντρου κάνουν ιδιαίτερα περήφανους εμάς και τους 
συνεργάτες μας, παγκοσμίως, αφού μετράμε: 

• περισσότερες από 250  Διδακτορικές Διατριβές που έχουν ήδη εκπονηθεί  ή  βρίσκονται  
σε  φάση  εκπόνησης  καθώς και  19  ολοκληρωμένα  Masters, με ερευνητικές  ιδέες  που 
προέρχονται  και  από  τους  δύο  φορείς. 

• άνω  των  200  πρωτοκόλλων  που έχουν  ολοκληρωθεί  και  περισσότερα  από 60  που 
βρίσκονται  σε εξέλιξη. 

• περισσότερα  από  550   Επιστημονικά Σεμινάρια που έχουν  υλοποιηθεί  εκ  των  οποίων  
το  80%  με  πρακτική  άσκηση. 

• περισσότερες  από  800  παρουσιάσεις  και  διαλέξεις  σε   επιστημονικά συνέδρια  και  
εταιρείες, στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

• περισσότερες  από  160  δημοσιεύσεις σε  διεθνή  επιστημονικά  περιοδικά και 70 
δημοσιεύσεις σε ελληνικά επιστημονικά περιοδικά 

• 9.000 επισκέψεις επιστημονικού ενδιαφέροντος και πλέον των 100 διακρίσεων.  
 

Χωρίς το όραμα και την πεποίθηση μιας καρποφόρας συνεργασίας, χωρίς τις αξίες, τις σωστές 
υποδομές, τη σωστή εκπαίδευση, οργάνωση και στελέχωση, χωρίς την προσεκτική ανάλυση 
κάθε νέας ιδέας, και βέβαια τη σκληρή δουλειά τίποτα από τα παραπάνω δεν θα ήταν σήμερα 
εφικτό. Το έργο αυτό αποτελεί αν μη τι άλλο ευθύνη και έμπνευση να συνεχίσουμε να 
βελτιωνόμαστε και να αποτελούμε ένα επιτυχημένο παράδειγμα προς μίμηση.  

Έχουμε ανάγκη από επιτυχημένα παραδείγματα στον τόπο μας. 

 


